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OBSERVACOES:

- NENHUMA PERGUNTA SERA RESPONDIDA:
- FAZER A PROVA SEM RECLAMACOES;

- RESPOSTAS A TINTA.

(2,0 pts) 1) (a) Vocé estd olhando para uma arvore pequena e frondosa. Vocé ndo nota
nenhuma brisa, e a maioria das folhas ndo se movimenta. No entanto, uma folha tremula
loucamente para a frente e para trds. Apds algum tempo, esta folha para de se mover e vocé
nota uma folha diferente movendo-se muito mais que todas as outras. Explique o que pode
causar o grande movimento dessa folha especifica (diga, claramente, os porqués da ocorréncia
deste fendmeno).

(b) Considere o motor simplificado de pistdo Unico na Figura PC12.13. Supondo que a roda
gire com velocidade angular constante, explique por que a haste do pistdo oscila em
movimento  harménico simples (MHS) (demonstrar, por meio de foérmulas
fisicas/matematicas, a ocorréncia de tal fendmeno).
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(1,5 pts) 2) (2.1) - (a) Uma mola pendurada é esticada por 35,0 cm quando um corpo de
massa 450 g é pendurado nela em repouso. Nessa situacao, definimos sua posi¢do como x = 0.
O corpo é puxado para baixo mais 18,0 cm e liberado do repouso para oscilar sem atrito. Qual
é sua posicdo x em um instante 84,4 s depois? (b) Encontre a distancia percorrida pelo corpo
vibratério na parte (a). (c) E se? Outra mola pendurada é esticada por 35,5 cm quando um
corpo de massa 440 g é pendurado nela em repouso. Definimos essa nova posi¢do como X =
0. Esse corpo € puxado para baixo mais 18,0 cm e liberado do repouso para oscilar sem atrito.
Encontre sua posicdo 84,4 s depois. (d) Encontre a distancia percorrida pelo corpo na parte
(c). (e) Por que as respostas para as partes (a) e (c) sao tdo diferentes quando os dados iniciais
nas partes (a) e (c) séo téo parecidos e as respostas para as partes (b) e (d) sdo relativamente
préximas? Essa circunstancia revela alguma dificuldade fundamental para calcular o futuro?

(2.2) - Uma particula de massa 4,00 kg é presa a uma mola com constante de forca de 100
N/m. Ela oscila em uma superficie horizontal, sem atrito, com amplitude de 2,00 m. Um
corpo de 6,00 kg é solto verticalmente em cima de outro, de 4,00 kg, conforme ele passa por
seu ponto de equilibrio. Os dois corpos ficam juntos. (a) Qual é a nova amplitude do sistema
vibratdrio depois da colisdo? (b) Qual fator fez o periodo do sistema mudar? (c) Por quanto a
energia do sistema muda como resultado da colisédo? (d) Explique a mudanca em energia.



(2,0 pts) 3) (3.1) - Voce esta dirigindo em direcdo a um precipicio e buzina. Havera um efeito
Doppler do som quando vocé ouvir o eco=(sim ou ndo e porque)? Se sim, serd como uma
fonte ou um observador em movimento? E se a reflexdo ndo ocorre do precipicio, mas a partir
da extremidade da frente de uma nave espacial alienigena enorme que se desloca na sua
direcao conforme vocé dirige?

(3.2) - Em um terremoto, ambas as ondas S (transversais) e P (longitudinais) se propagam a
partir do foco do terremoto. O foco estd no chdo radialmente abaixo do epicentro na superficie
(Figura PC13.13). Suponha que as ondas se movam em linha reta através de material
uniforme. As ondas S se propagam através da Terra mais lentamente que as P (em cerca de 5
km/s versus 8 km/s). Ao detectar o tempo de chegada das ondas em um sismografo, (a) como
se pode determinar a distancia do foco do terremoto? (b) Quantas estagdes de deteccdo séo
necessarias para localizar o foco de forma inequivocamente? (apresentar todos os calculos
fisicos/matematicos das partes (a) e (b)).
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(1,5 pts) 4) (4.1) - O leito do oceano € recoberto por uma camada de basalto que forma a
crosta, camada mais externa da Terra nessa regido. Abaixo desta crosta é encontrada rocha
peridolitica mais densa, que forma o manto da Terra. A regido fronteirica destas duas camadas
¢ chamada descontinuidade de Mohorovicic (“Moho”, de forma abreviada). Se uma carga
explosiva for colocada na superficie do basalto, este gerarda uma onda sismica que sera
refletida de volta no Moho. Se a velocidade desta onda no basalto for 6,50 km/s e o tempo do
percurso nos dois sentidos for de 1,85 s, qual € a espessura dessa crosta oceanica?

(4.2) - A equacdo Doppler apresentada no texto € valida quando o movimento entre o
observador e a fonte ocorre em uma linha reta, ou seja, quando a fonte e o observador estéo se
aproximando diretamente ou se afastando diretamente. Se relaxarmos essa restricdo, podemos
utilizar a equagéo Doppler mais geral
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onde 0o e 0s sdo definidos na Figura P13.71a. Use essa equagdo para resolver o seguinte
problema. Um trem se move a uma velocidade constante de v = 25,0 m/s em dire¢do ao
cruzamento mostrado na Figura P13.71b. Um carro esta parado perto do cruzamento, a 30,0 m
dos trilhos. A buzina do trem emite uma frequéncia de 500 Hz quando o trem est4 a 40,0
metros do cruzamento. (a) Qual € a frequéncia ouvida pelos passageiros no carro? (b) Se o
trem emite esse som continuamente e o carro fica parado na mesma posi¢cdo muito tempo
antes do trem chegar, e muito tempo depois do trem sair, qual o intervalo de frequéncias que
0s passageiros no carro ouvem? (c) Suponha que o carro esta, estupidamente, tentando chegar
mais rapido que o trem no cruzamento, e estd viajando a 40,0 m/s na direcdo dos trilhos.
Quando o carro estiver a 30,0 m dos trilhos e o trem a 40,0 metros do cruzamento, qual € a
frequéncia ouvida pelos passageiros no carro agora?

Figura P13.71



(2,0 pts) 5) (a) Um mecanico de avides nota que o som de um bimotor varia rapidamente em
volume quando os dois motores estdo funcionando. O que poderia estar causando essa
variacdo de alto para baixo=(explique, com requinte de detalhes, este fen6meno)?

(b) Um modelo tosco de garganta humana é um tubo aberto nas duas extremidades com uma
fonte de vibragédo para introduzir o som em uma extremidade do tubo. Supondo que a fonte de
vibracdo produza uma variacdo de frequéncias, discuta (detalhadamente) o efeito de mudar o
comprimento do tubo.



(1,0 pts) 6) (6.1) - Para o arranjo mostrado na Figura P14.60, o plano inclinado e a pequena
roldana né&o tém atrito; a corda suporta o corpo de massa M na base do plano; e a corda tem
massa m. O sistema esta em equilibrio, e a parte vertical da corda tem comprimento h.
Queremos estudar as ondas estaciondrias estabelecidas na secdo vertical da corda. (a) Que
modelo de analise descreve o corpo de massa M? (b) Que modelo de analise descreve as
ondas na parte vertical da corda? (c) Encontre a tensdo na corda. (d) Modele o formato da
corda como sendo um cateto e a hipotenusa de um tridngulo retangulo. Encontre o
comprimento total da corda. (¢) Encontre a massa por unidade de comprimento da corda. (f)
Encontre a velocidade das ondas na corda. (g) Encontre a frequéncia mais baixa para uma
onda estaciondria na secao vertical da corda. (h) Avalie esse resultado para M = 1,50 kg; m =
0,750 g; h = 0,500 m e 6 = 30,0°. (i) Encontre o valor numérico para a frequéncia mais baixa
para uma onda estacionaria na sec¢do inclinada da corda.
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Figura P14.60

(6.2) - Um barbante fixo nas duas pontas e com massa de 4,80 g, comprimento de 2,00 m e
tensdo de 48,0 N vibra em seu segundo (n = 2) modo normal. (a) O comprimento de onda do
som emitido por este barbante vibrat6rio no ar € maior ou menor que o comprimento de onda
no barbante? (b) Qual é a proporcdo do comprimento de onda do som emitido por este
barbante vibratorio no ar e 0 comprimento da onda no barbante?



